



# 畢業生，你準備好了嗎？

風風雨雨即將來臨，畢業生的就業準備也熱鬧登場。學務處早在三月下旬就展開多項公司徵才說明會及就業輔導講座，參與廠商多達百餘家，可提供1萬4,000多個職缺。校園徵才對象是應屆畢業生，也有助於在校同學瞭解就業市場，及早規劃生涯。另一方面，今年「企業界最愛聘用的大學畢業生」調查結果，本校連續8年排名私校第一，今年全國第八，畢業生在「團隊合作」、「穩定度與抗壓性」、「學習意願強、可塑性高」與「實作能力」表現優異，而本校歷史悠久，畢業校友的企業人脈豐富也是重點。值得注意的是，調查也指出，社會新鮮人應加強語言能力、抗壓能力，而且不要只重視薪水或只想做某種性質的工作，讓自己維持高度彈性，企業界才會喜歡聘用。以「顧客導向」觀點來說，這些應是本校未來就業輔導的努力重點，尤其「畢業生的就業率」已納入大學評鑑項目之一，更值得吾人重視。

首先，從近幾年企業用人偏好觀察，「好用」是一項常用標準，也就是說，求職者若能在專業學識之外，善於處理人際關係、溝通、團隊合作、情緒管理、具備知識統整應用能力，將較具競爭優勢。就此而言，本校通識核心課程肩負重要使命，可協助同學在專業課程的「做事」知識之外，提昇其「做人」的能力；其中，服務課程也應在體力勞動之外，將服務學習（service learning）的作法納入課程之中，建立行動紀律及專業倫理。其次，就業輔導是整合工作，除了調查就業意向、提供職業生涯探索的協助之外，由於本校校友遍佈社會各層面，應以「標竿校友」為對象，建立具有預測效度的測驗常模，讓在校生瞭解本校校友從事某個行業所具備的特質與意向，作為在學期間充實的目標。而社團活動也可協助加強同學的領導能力，以社團作為體驗「團隊領導人」的場域，培養經營能力。其中，美國已有大學

提供學生就業前的「領導能力評鑑」發給證照，或可參考。再者，校友亦是就業輔導的有力管道。透過校友的協助，除了直接增加就業資源外，傑出校友的經營、任事經驗，亦可在人才需求趨勢方面提供「引導教學」的功能，鼓勵各系師生與校友密切互動，將能提供「理論」與「實務」對話的機會，讓教師得以設計類似體驗式學習（experiential learning）的課程與教材，提高同學應用理論的能力。西諺有云：When opportunity knocks on your door, answer it!（當機會敲門時就要起身應門），才不會錯失良機。畢業生就業是大學成長的命脈，需要所有教職員生共同努力。大家要努力幫本校的畢業生作好準備，當然，最重要的是，各位準畢業生，你準備好了嗎？

## 三化櫥窗

### 國際化 <<<<<

#### 法文系主任蔡淑玲上週前往北大發表論文

法文系主任蔡淑玲於4月18日（週一）至22日，前往中國大陸北京大學，參加由北大外語學院召開的「馬爾羅與中國國際學術研討會」，該會議邀請世界各國法文教育學者共同研討、相互交流。蔡主任亦於研討會中發表一篇論文：「La construction dun mythe moderne communaute globale de l'homme par l'art」。 (宣萍)

#### 英文系邀請Dr. Stephen Krashen來校演講

英文系邀請知名語言學者Dr. Stephen Krashen，於本週末來校針對英文寫作議題進行三場演講，地點在淡水校園警聲大樓三樓國際會議廳。第一場：4/28（週四）14:00，「Free voluntary reading: My annual report」；第二場：4/29（週五）11:00，「Writing: classic research on the composing process and new directions」；第三場：5/02（週一）14:00，「The special problem of the E-FL (English as Foreign Language) writer」。 (承佑)

### 資訊化 <<<<<

#### 資訊中心積極改善IDC機房運作環境

資訊中心IDC機房負責提供本校教學及行政用伺服器安全且不中斷之作業環境，近年來由於資訊化業務量大增，放置其中的電腦設備亦因此擴增不少，不但增加各機櫃散熱上的負擔，也因機房空間高度的限制，增加機房散熱的難度，作業管理組在經費有限的情形下，為了維持機房穩定運作及不中斷的服務，努力研究各種改善方案，已解決了機房頂樑柱聚熱效應的問題，以及冷氣機與濕機無法協同作業的問題，近期將再進行於高架地板冷氣尾端加裝抽風設施，使機房冷氣循環效能達到恒溫、恒濕的要求。(資訊中心)

#### 教學支援平台軟體再升級

目前本校「教學支援平台」申請使用的教師共有616位，其中專任教師有553位，約佔全專任教師總數的71%，使用學生約7,200人（部分教師開放GUEST帳號，其使用學生人數無法計算）。由於使用師生人數眾多，系統及電腦主機負擔漸重，為提升系統效能，專案發展組於4月24日進行軟體升級工作。(資訊中心)

#### 電子導盲犬計畫案舉行期中報告

本校與惠普公司合作研發之電子導盲犬計畫案，於94年4月21日下午3時，假資訊中心會議室舉行期中報告，本校研發團隊及惠普公司代表共計17人與會，由計畫主持人黃明達主任，向總督導張校長宣博士簡報研發進度及未來研究方向，並展示目前開發之系統功能，會中多位委員均提供寶貴意見，經充分討論後由張校長指示後續的開發方向。(資訊中心)

### 未來化 <<<<<

#### 國家利益的未來觀

近日各界關於「國家利益」、「政黨利益」與「人民利益」的論述不斷，由於立論角度基礎不同，產生許多概念上的爭議，例如：如何界定「國家利益」？如何實現「國家利益」？如何評估「國家利益」等相關問題。其實，國際局勢演變主導「國家利益」觀念的發展，在冷戰兩極對抗時期，國家為國際政治的主要行為者，「軍事安全」的維護就成為最核心的價值，及自冷戰以來，「經濟利益」成為世界競爭主軸，多元行為體的出現，個人、非政府組織、國際組織與國家共同競逐於此一世界舞台，又加上「資訊革命」所帶來的便利性，價值的殊異性，更被凸顯，換言之，國家利益的共識難以不型塑，不僅產生多元化的國家利益，影響國家利益無法聚焦，帶來更多國家安全困境。解決之道，運用未來學的批判思考方式，釐清台灣的國際戰略地位，整合本身的軟、硬權力資源，建構完整之國家安全戰略架構。(翁明賢)

# 尋訪 隱身淡江校園裡的過往 歷史

◎專題企劃／彭慧珊、陳泊村 攝影／馮文星、邱湘媛

你知道校內一些景物的由來嗎？你知道每位新生必經之路——克難坡起源於何時嗎？身為淡江人的你，每天在校園閒逛，在教室間奔走，是否曾仔細觀察過、思考過週遭事物的歷史呢？說不定，你現在碰到的東西，看到的景物，可是從四、五十年前保留到現在的呢！究竟淡江校園內，經過時空的物換星移，還有多少古物保留著原始的風貌呢？且讓我們帶你開始尋訪隱身淡江校園裡過往的記憶吧！

## 1958~ (樸實剛毅的穩固時期)

### ■牧羊橋

時間：1959年  
地址：位於郵局右側，鳳凰池旁  
由於當時于右任（1878年~1964年）在淡江發生困難時，常予以精神支持，因此文學院第三屆畢業生為了感謝他而建造。因為于先生小時候曾經牧羊，顯赫後仍刻苦不已，更自稱牧羊兒，因此命名為「牧羊橋」。橋外與水源街出入口之間是一整片牧羊草皮，橋下以前是一個水池，名為牧羊池。但牧羊池容易發生小孩子不慎掉入之危險，後來把水放掉，並於池底造景，種上花草樹木，成為小徑夾道的一片綠意盎然。

### ■瀛苑 噴水池 先覺亭

時間：1961年  
地址：宮燈教室南側  
當年由於本校校地處偏僻淡水，對於蒞校的來賓缺乏適當聚會及招待場所，有感不便，因此當時特興建別墅式的精緻樓房於丘陵花叢中。附近並植花卉，構築涼亭，以「瀛苑」來表示對當時之董事長張居瀛女士的領導崇敬與紀念。  
瀛苑前面有一個圓盤式大水池，型如漏斗，是民國五十年，文理學院時期第二屆畢業生致贈給學校的紀念品。這個水池更是由畫家藍蔭鼎所設計。  
另外藏身於覺軒宿舍與瀛苑中間，有一個很不起眼的小涼亭，雖然年代已久，但亭子樑柱上，仍清晰可見由當時的監察院長于右任（更是當代大書法家）所題字之「先覺亭」石碑，充滿文藝氣息。

### ■籃球場石階

時間：1955年  
地址：游泳館旁  
當時在建淡江本校本部時，共分成四期建築工程，該運動場與籃球場建築屬於第三期工程，當時建造的籃球場旁仍有農舍及平房，學校剛好在此處與農舍做個區隔，並修造石階提供學生觀賽之用。

### ■克難坡

時間：1954年  
地址：英專路底  
當年英專路鋪築完工後，克難坡是直登校舍的必經之路，同學必須不畏寒暑，攀登此坡，才能進入學術殿堂。由132級石階分6階段組成的陡坡，用意在於考驗同學克服困難之勇氣與毅力，故謂之克難坡。此石階年代雖久，但只有最高的一階段，曾經為了修補路面將石塊一一拆下，之後再一一補回，以維持50年前原貌。淡江學子相傳，克難坡會在同學走不穩時，多出一個階梯幫助同學繼續向前邁進！

### ■宮燈教室 杜鵑 薔薇

時間：1953年  
地址：宮燈教室兩旁紅色花朵  
宮燈教室是創校的第一批校舍，宮燈道更是充滿古色古香（上圖：當年興建教室時並無宮燈，後再加設）。在兩旁花園邊緣，種著杜鵑和薔薇花，當年杜鵑是從通往陽明山的巴拉卡公路附近移植到校園中的，在宮燈道上已經綻放近50年，算是校內年紀最大的花。尤其薔薇在台灣越來越稀有，這兩種花年復一年行立在宮燈道，已和宮燈教室的悠久歷史相互輝映。

### ■老樹刺格仔

時間：年代不可考，估計應有80年之久  
地址：1館（圖書館後棟）門口對面階梯下走，右手邊第一棵樹  
許多人認為，淡江校園內最老的樹木，應該是化館中庭那棵大榕樹，其實不然。這棵位在牧羊草皮旁老樹，是工友黃坤令口中：「淡江最老的樹木」。黃伯伯今年已經81歲了，他說他從小家就住水源街圍側，當時整片五虎崗還是農舍時，這棵樹就已經在這裡，後來創校之後，陸續種植或移入新的樹木，但這棵樹仍一直成長在這裡，未曾變過。化館大榕樹則是後來移植的，但卻長得更雄偉高壯。

### ■淡江英專基地

時間：1953年  
地址：位於警聲銅像至克難坡的圓環道路旁  
由於此地面對觀音山，下臨淡水河，背倚大屯山，風光明媚視野廣闊，適合建校理想，因此於當時英專時期立下本校在淡水設立永久校址的第一塊基石，於當年3月12日植樹節舉行基地贈與校舍奠基典禮，並種植樹苗數千棵，如今附近已是一大片蒼鬱林木。

## 1950~ (華路藍縷的創校時期)



（這兩位同學正在爭論校內什麼東西比較老）  
方：我覺得那幾架飛機比較老耶！  
洪：飛機看起來還不夠老，文館前面那排樹比較老吧！  
方：哪有！飛機比較老啦！  
洪：（瞪了一眼）：你敢不聽我的！  
方（低聲道）：還是飛機比較老吧……



### ★夢想與實踐零距離

高點人文教育學院 教育人的前哨站！

- 1 教育所→碩士教師，前景優！**
  - 1 碩士教師應聘機會高！
  - 2 碩士教師升等考核有利！
  - 3 碩士教師出路廣！可擔任教職、教育機關公務員、學校行政人員、學術機構研究者！
  - ◎ 教育、國教、幼教、輔導、課教、英教
  - ◎ 6月暑期班即將開課！
  - 最新課程資訊：http://www.get.com.tw/master/
- 2 高普考教育行政→不受景氣影響的無憂公職！**
  - 1 穩定有保障，升遷管道通暢！
  - 2 待遇優厚，年年調薪！
  - 3 津貼補助多元，福利制度完善！
  - ◎ 名額有限，
  - ◎ 每月薪班開課！
  - 最新課程資訊：http://www.get.com.tw/goldensun/
- 3 教甄、教檢→入主杏壇的前哨站！**
  - 1 掌握考情資訊，彙整個人資料！
  - 2 關心時事，提昇筆試知能！
  - 3 增強口說能力，展現試教魅力！
  - ◎ 掌握資訊、筆試教戰、口語能力、試教演示
  - ◎ 5月「教甄總複習班」即將開課！
  - 最新課程資訊：http://www.get.com.tw/goldensun/
- 4/1起高點國報開跑~35%成聯超優惠！**
  - \* 在校生報名教育所全修為8折！(3人同行再減1,000元、5人同行再減1,500元)
  - \* 教師甄試&檢定課程特價優惠中！
  - \* 高考特價29,000元、普考特價26,000元！
  - WOW! 另有快樂5筆、快樂all pass活動，詳細快洽高點櫃檯！

人文教育學院 G.高點研究所 G.高上高普考/教甄/教檢 北京開封街一段2號8樓 www.get.com.tw 高點:02-23117787 高上:02-23318268

### 2005 登峰搞定英文講座

聽名師一席妙論，聽說讀寫樣樣行！ ALL FREE

日期	演講主題	主講人
4/28 (四) PM7:00	全腦開發—5000字彙記憶術	高天華老師
4/30 (六) PM2:00	掌握時代的脈動—談新聞英語與英文學習	莫平老師
5/05 (四) PM7:00	英聽障礙診療	馬翎老師
5/10 (二) PM7:00	英文(聽/說)好幫手-PC家教自學手冊	趙御笙老師

WOW!!  
◎ 講座當日備有驚喜好禮，歡迎攜伴參加！ ALL FREE!  
◎ 名額有限，即日起分段開放上網預約！  
預約網址：http://www.eApex.com.tw

APEX 登峰美語機構 北市館前路26號3樓  
TEL: 02-23882200 http://www.eApex.com.tw  
專精專辦：留學考試：TOEFL/GMAT/GRE/SAT/IELTS 語言專班：文法/閱讀/聽力/會話/字彙/寫作/口說 認證考試：TOEIC/全民英檢

※凡線上預約未出席者，將被取消下一場講座參加資格。